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Perspective


Utilisation des potentiels évoqués afin d’évaluer avec précision les moments où les sujets développent la ou les stratégies qui permettent l’implication d’autres zones cérébrales lors de tâches cognitives, selon le degré d’apprentissage acquis.











Résultats antérieurs aux Labyrinthes Dynamiques


1. Amélioration des compétences en lecture chez des enfants de 6 ans, alors que l’enseignement proposé n’incluait pas l’élaboration de prédictions (Lowenthal, 1986).


2. Développement de fonctions exécutives et de compétences en organisation visuospatiale appliquée à des formes abstraites (Lefebvre, 2001).





Hypothèse


Développer les habiletés procédurales et proposer un apprentissage fondé sur des probabilités favorisent  l’acquisition ou la réacquisition de certaines compétences cognitives chez les personnes cérébrolésées ou présentant des troubles du développement.





Définition


Le dispositif utilisé est un ensemble d’objets :





- dégagés de tout arrière-plan cognitif 


munis de contraintes techniques internes. 





Les contraintes techniques jouent le rôle d’axiomes et de lois d’inférence et rendent certaines actions possibles et d’autres impossibles. Ceci suggère dès lors une structure logique (Lowenthal, 1986).


Cette structure logique implique l’existence de règles internes dont les mécanismes de base sont  fondés sur des probabilités.
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Les Labyrinthes Dynamiques
































Les labyrinthes dynamiques sont constitués de briques de plastique qui, assemblées, forment un circuit. Ils permettent de représenter de manière mécanique un automate fini. Ces circuits simulent l’action d’un ordinateur qui aurait à effectuer des opérations élémentaires.





Objectif 


Observer l’influence de dispositifs non-verbaux munis de contraintes techniques spécifiques sur les circuits neuraux.





Fondements théoriques et expérimentaux de l’hypothèse








Saffran et al. (1996)





Les enfants âgés de 8 mois distinguent des « mots » de « pseudo-mots » d’une langue artificielle, sur base d’indices de nature probabiliste. 








Seidenberg (1997)





Les résultats de Saffran et al. prouvent que les contraintes probabilistes développent les structures cognitives. 








Newman et al. (2001)





Des zones non spécifiques au langage sont impliquées dans l’acte verbal (cortex prémoteur, lobes temporal supérieur et temporo-pariétal).








Ullman (2001)





Le lobe temporal médian supporte l’activité sémantique et la mémoire déclarative.


Le gyrus précentral et les ganglions de la base  supportent l’activité syntaxique et les habiletés procédurales.





Plan expérimental


Temps 1 - Passations sous IRMf de versions informatisées des cubes de Kohs, du Wisconsin et d’une batterie d’évaluation du niveau de lecture


Temps 2 - Phase expérimentale : Manipulation et exploitation par le sujet des labyrinthes dynamiques, à raison d’une séance de 25 minutes par semaine durant 10 semaines. 


Temps 3 – Passations sous IRMf de versions informatisées des cubes de Kohs, du Wisconsin et d’une batterie d’évaluation du niveau de lecture





Population ciblée


1. Enfants aphasiques


2. Enfants présentant des troubles de      spécifiques du langage


3. Adultes aphasiques
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